

个人信息保护法对敏感个人信息给予特殊保护 如何从纸面到现实 告别个人信息裸奔

11月1日起,备受关注的个人信息保护法正式施行。

网络信息时代,个人信息保护领域乱象丛生,一些企业、机构甚至个人随意收集、违法获取、过度使用、非法买卖个人信息,侵犯人民群众生活安宁、危害人民群众生命健康和财产安全。个人信息保护成为广大人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

出台专门的个人信息保护法也成为近年来社会各界最为强烈的立法呼声。如何保护好个人信息、如何构筑强有力的法律威慑、如何有效遏制违法侵害个人信息权益的行为,是立法亟待解决的问题。经过三次审议,8月20日,十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过个人信息保护法。

作为个人信息保护领域的基础性专门法律,个人信息保护法与民法典、数据安全法、电子商务法等法律共同编成一张个人信息保护网。值得一提的是,在全社会个人信息安全意识逐步提高的大背景下,广大人民群众对个人信息保护虽然一直保持较高的关注热情,但也普遍缺乏相关的科学知识和法律知识。个人信息保护法真正从纸面的法律条文变为手中维权的利器,并非一蹴而就。

区分敏感与非敏感信息

对于普通民众来说,哪些个人信息受个人信息保护法的保护,尤其是哪些

个人信息会受到法律的特殊保护,无疑是最应该弄明白的问题。

个人信息保护法的一大亮点,是首次在法律上将个人信息区分为敏感与非敏感,采取概括加列举的定义方式,将“敏感个人信息”界定为“一旦泄露或者非法使用,容易导致自然人的人格尊严受到侵害或者人身、财产安全受到危害的个人信息”,同时对敏感个人信息的处理予以专门的、更加严格的规定。

按照个人信息保护法的规定,生物识别、宗教信仰、特定身份、医疗健康、金融账户、行踪轨迹以及不满十四周岁未成年人的个人信息等,被归类为“敏感”的个人信息。相比其他的个人信息,敏感个人信息将得到更为严格的保护。

谈及为何要对敏感个人信息提供特殊的法律保护,清华大学法学院副院长程啸指出,一方面,敏感个人信息与自然人的人格尊严、人格自由等基本权利和重大人身财产权益具有极为密切的联系。无论合法还是非法处理此类信息,都会产生重大风险甚至直接损害。例如,掌握自然人的基因、指纹、声纹、掌纹、面部特征等生物识别信息,就可以永久识别特定自然人。如果处理者挖空心思想着如何利用这些信息来谋取利益,那对个人可能会造成何种危险将难以预测和控制。另一方面,网络信息时代,完全禁止利用个人信息显然是不可能的,如何划定

保护与合理使用的边界就成为问题核心。敏感与非敏感的区分有助于更科学地划定这一边界。此外,区分并明确列举敏感个人信息,对于自然人、个人信息处理者以及相关职能部门来说都非常必要。

“这种区分,可以使自然人更充分意识到敏感个人信息的重要性,采取更有效的自我保护行动,更谨慎的行为,一旦发现违法行为及时举报等,也能够降低个人信息处理者履行义务的合规成本,提高对处理行为合法性的可预期性。职能部门也可以集中资源进行精准有效的执法活动,提高执法效率。”程啸说。

敏感信息泄露危害极大

敏感个人信息最核心的特点就是敏感性。

“这种敏感,就是指造成侵害或危害后果上的容易性。”程啸说,侵害或危害敏感个人信息的后果有两类,一是人格尊严受到侵害。比如,泄露个人的种族、民族、政治观点、性取向、疾病等个人信息,或者非法使用这些个人信息,会使个人遭受歧视或受到不公正的对待,这就是对人格尊严的侵害。二是自然人的人身、财产安全受到侵害。比如,泄露了个人的行踪轨迹,被不法分子悉知而导致受害人被杀害;泄露银行账户信息导致银行的资金被窃取等。

尤为值得关注的是,人脸识别作为

敏感个人信息的一种,一旦泄露容易对个人的人身和财产安全造成极大危害,还可能威胁公共安全,因此对其收集和使用一直广受关注。

个人信息保护法第二十六条规定,

在公共场所安装图像采集、个人身份证件识别设备,应当为维护公共安全所必需,遵守国家有关规定,并设置显著的提示标识。所收集的个人图像、身份识别信息只能用于维护公共安全的目的,不得用于其他目的;取得个人单独同意的除外。

据悉,目前,就公共场所安装图像采集、个人身份证件识别设备,除了反恐怖主义法之外,尚缺乏相应的法律法规,仅有少数地方政府制定了政府规章,例如,2007年4月1日起施行的《北京市公共安全图像信息系统管理办法》、2011年8月1日起施行的《陕西省公共安全图像信息系统管理办法》等。但这些地方政府规章颁布的年代较早,已不适合现实要求。

鉴于此,程啸建议,个人信息保护法落地之后,应当尽快从顶层设计层面完善公共安全视频图像系统的相关法律法规,更好协调公共安全的维护与个人信息的保护。

主动拿起法律武器维权

那么,作为个人信息的权利人,该怎样做才能有效地保护好自己的个人信息尤其是敏感信息呢?中消协近日专门给出5个“提醒”:

要积极学习个人信息保护法等法

律规定。包括了解个人信息和敏感个人信息的处理规则、自身所享有的权利、个人信息处理者应当承担的义务以及个人信息权益受到侵害时的救济方式等。

要养成“非必要不提供”的良好习惯。除了要仔细阅读隐私协议等条款外,还要考量处理个人信息理由的充分性和提供个人信息的必要性,只在确属必要的情况下才提供个人信息或者进行授权。

要对自己授权或者提供的个人信息进行持续跟踪。不同意继续处理自己的个人信息时,要积极行使“撤回同意”权利,要求对方停止处理或及时删除其个人信息。

要注意销毁带有个人信息的单据和资料,防止因随意丢弃、使用不当等造成个人信息泄露。如妥善处理未脱敏的快递单据等带有个人信息的单据和资料,使用完后应及时销毁,或是涂抹掉关键信息后再丢弃;一些带有个人信息的电子数据,如证件照片等,建议用完即删或者采用加密方式进行存储。

要主动拿起法律武器维权。当自身个人信息权益受到侵害或者发现存在违法处理个人信息行为时,要主动进行投诉、举报,提供案件线索和相关凭证,维护合法权益。

存量个人信息何去何从

伴随个人信息保护法的落地,还有

一个问题值得关注,那就是存量个人信息该何去何从。

所谓存量个人信息,是指个人信息处理者在个人信息保护法实施前已经收集、存储的各类个人信息。其中,一些个人信息处理者可能会以不符合法律规定的方式收集、存储了大量的包含敏感个人信息在内的个人信息。

由于个人信息处理行为具有持续性,个人信息保护法施行后,实践中这些个人信息还可能被继续利用。“对于这种处理行为应当及时地进行法律规制。”中国人大法学教授张新宝指出,由于目前还缺乏清晰的法律政策指引,完善对存量个人信息的合法合规治理是个人信息保护法落地后亟待解决的问题。

在张新宝看来,对于存量个人信息的处理,如果存在违法违规情形,其行为的性质应当如何认定需要作出司法政策上的决断。他主张,应当以个人信息保护法正式实施之日作为时间节点,区分实施前与实施后两种情形分别作出判断。

张新宝建议出台相关规章或者司法解释对这一问题作出明确规定。“如果个人信息处理者的处理活动未能达到个人信息保护法规定的规范化标准,相关职能部门应当责令其改正或者获得补充的同意,或者责令其不得进行除存储和采取必要的安全保护措施之外的处理。”

据《法治日报》

浙江九龙山首次拍到“三熊同框”



浙江九龙山国家级自然保护区红外相机记录画面。

本报讯 记者金钩胤报道 日前,浙江九龙山国家级自然保护区科研站工作人员整理红外相机数据时发现一段珍贵影像。影像是显示,今年4月,一只成年黑熊“拖家带口”在保护区内部放置的红外相机前悠闲走过。

浙江九龙山国家级自然保护

区位于浙、闽、赣三省毗邻地带的遂昌县西南部,优良的森林生态环境为野生动物的栖息、繁衍提供了良好的条件,属森林和野生生物类自然保护。

浙江九龙山国家级自然保护区科研站站长唐战胜说,虽然之前红外相机拍到过黑熊,但都是一只成

年个体。“这还是我们第一次拍到一只成年的雌性(黑熊)个体带着两只小熊从镜头前走过。”

据介绍,经过这几年的监测,浙江九龙山国家级自然保护区内黑熊的数量逐年增长。自2018年首次监测到黑熊,保护区共监测到6只黑熊个体,这表明已有黑熊群体在九龙山区域生存。

常山县汇智聚力育人才

为进一步深化“智汇常山工程”的若干意见》,包含通用篇、产业振兴篇、科技创新篇、民生事业篇、平台建设篇、组织保障篇等6个篇章共28条,充分整合2012年以来人才政策文件,根据形势发展需要进行迭代升级。通过开展一年活动惠及1000余人,帮助解决问题24个。

中国东方资产管理股份有限公司浙江省分公司关于中厦建设集团有限公司等2户债权资产的处置公告

中国东方资产管理股份有限公司浙江省分公司(以下简称“我分公司”)拟处置以下资产,特发布此公告。

表一:债权资产(包括债权项下的担保权益):

基准日:2021年11月8日 单位:元

序号	债权名称	所在地	币种	本金余额	利息余额	担保情况	抵押情况	资产情况
1	中厦建设集团有限公司	绍兴市	人民币	259616961.50	4873269.35元及2020年7月21日至基准日止的相应利息	绍兴中厦房地产开发有限公司位于柯桥锦绣园商贸城9间商铺,房产建筑面积883.13平方米,最高额1154万元。	抵押物1:绍兴锦绣园房地产开发有限公司位于绍兴平水维多利亚庄园22套独立别墅,房产建筑面积7527.36平方米,最高额8676万元;	破产
2	浙江洋豪进出口有限公司	绍兴市	人民币	19938342.31	393460.30元及2020年7月21日至基准日止的相应利息	中厦建设集团有限公司、杨燕、张国荣、王英娟	抵押物2:绍兴中厦房地产开发有限公司位于绍兴平水维多利亚庄园22套独立别墅,房产建筑面积7527.36平方米,最高额8676万元;	停业

特别提示:以上资产信息仅供参考,我分公司不对其承担任何法律责任。我分公司可能根据有关规定和要求对资产包内的项目和处置方案作适当调整。如有调整,调整结果将按照有关规定履行告知义务。如需了解有关本次交易资产包内每项资产的详细情况,请登录中国东方资产管理股份有限公司对外网站www.coamc.com查询,或与交易联系人接洽。

该资产的交易对象须为在中国境内注册并合法存续的法人或其他组织或具有完全民事行为能力的自然人,并应具备充分支付能力,交易对象不得为:国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业管理人员、参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介组织或关联人参与的非金融机构法人;以及与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人等有直系亲属关系的人员。

有受让意向者请速与我分公司联系商洽。任何对本处置项目有疑问或异议者均可提出征询或异议。征询或异议的有效期限为自发布之日起至2021年12月7日。

联系人:朱经理 联系方式:0571-87163197 通讯地址:杭州市庆春路225号西湖时代广场5楼 邮编:310006 对排斥、阻挠异议或征询的行为向有关部门举报。

举报电话:0571-87163171 特别声明:本公告不构成一项要约。

本公告的有效期限为自发布之日起至2021年12月7日。

中国东方资产管理股份有限公司浙江省分公司 2021年11月10日

讲先进 学精神



近日,绍兴市上虞区水务集团第一届青年理论宣讲暨微党课大赛,在区青少年宫一楼小剧场隆重举行。

本次比赛深入贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,以学习功勋先进事迹、汲取伟大建党精神力量为宗旨,通过宣讲“七一勋章”获得者的先进事迹,提高集团广大党员职工的思想素质。经过前期报名和初选,上虞区排水公司最终选送了四位选手参加比赛。

本次活动在集团上下掀起了“学功勋先进事迹、悟伟大建党精神”的热潮,参加活动的选手在赛后也纷纷表示获益良多。

中国东方资产管理股份有限公司浙江省分公司关于宁波市东港灯具有限公司等4户债权资产的处置公告

中国东方资产管理股份有限公司浙江省分公司(以下简称“我分公司”)拟处置以下资产,特发布此公告。

表一:债权资产(包括债权项下的担保权益):

基准日:2021年11月8日 单位:元

序号	债权名称	所在地	币种	本金余额	利息余额	担保情况	抵押情况	资产情况
1	宁波市东港灯具有限公司	宁波	人民币	5948522.09	16283128.06元及2021年2月22日至基准日止的相应利息	宁波金源电气有限公司、宁波梨洲置业有限公司、周德高、段婉倩	无	停业
2	宁波市海曜铭远农业科技有限公司	宁波	人民币	17800000.00	15291183.31元及2021年2月22日至基准日止的相应利息	宁波市鄞州铭远农业科技有限公司、梁国君、王芸花、梁锋	停业	

特别提示:以上资产信息仅供参考,我分公司不对其承担任何法律责任。我分公司可能根据有关规定和要求对资产包内的项目和处置方案作适当调整。如有调整,调整结果将按照有关规定履行告知义务。如需了解有关本次交易资产包内每项资产的详细情况,请登录中国东方资产管理股份有限公司对外网站www.coamc.com查询,或与交易联系人接洽。

该资产的交易对象须为在中国境内注册并合法存续的法人或者其他组织,并具备充分支付能力,交易对象不得为:国家公务员、金融监管机构工作人员、国有企业管理人员、参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介组织或者关联人参与的非金融机构法人;以及与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人等有直系亲属关系的人员。

本公告的有效期限为自发布之日起至2021年12月7日。

中国东方资产管理股份有限公司浙江省分公司 2021年11月10日